

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КОММУНИСТ УЗБЕКИСТАНА

9

СЕНТЯБРЬ

1963

ТАШКЕНТ

Объединенное издательство «ҚИЗИЛ УЗБЕКИСТОН», «ПРАВДА ВОСТОКА» И
«УЗБЕКИСТОНИ СУРХ»

КОММУНИСТ УЗБЕКИСТАНА

СЕНТЯБРЬ

1963 год

XXXV год издания

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ
ЖУРНАЛ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
УЗБЕКИСТАНА

Выходит на русском
и узбекском языках

С о д е р ж а н и е

ПЕРЕДОВАЯ — Дадим Родине 3 миллиона 566 тысяч тонн хлопка	3
Политическому просвещению — неослабное внимание	14
М. ХАКИМОВ — Общенародное государство — новый этап в развитии социалистического государства	24

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

Б. ДЕСЯТЧИКОВ, П. КАЛЯКИН — Совершенствовать организацию промышленного производства в Среднеазиатском экономическом районе	33
Н. МУНЬКО — Газовая промышленность как фактор развития и размещения производительных сил Узбекистана	41
А. ЦАМУТАЛИ — За высокую эффективность капиталовложений в колхозах	46
Н. ХАФИЗОВ — Полнее использовать резервы шелководства	53

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И ЖИЗНЬ

В. ЩЕПОТКИНА — Повышать боевитость и действенность идеологической работы	61
Евг. БЛОК — Каждый руководитель — политический докладчик	68
Н. АЛЕЕВ — На правильном пути	73

КОНСУЛЬТАЦИИ

О. ДЖАМАЛОВ, И. БЛИНДЕР — Основа формирования единой общенародной собственности	78
---	----

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ И СОБЫТИЯ

В. МОГИЛЕВСКИЙ — Первая русская марксистская организация	86
--	----

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Б. ФЕРАПОНТОВ — Узбекская Советская Социалистическая Республика	90
Новые книги и брошюры	95

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ И СОБЫТИЯ

Первая русская марксистская организация

(К 80-летию со дня создания группы «Освобождение труда»)

80 лет назад, 25 сентября 1883 года, в написанном Г. В. Плехановым извещении об издании «Библиотеки современного социализма» бывшие члены организации «Черный передел» заявили, что они образуют новую группу — «Освобождение труда» — и окончательно порывают со старыми анархическими взглядами. Группа ставила перед собой задачу распространять идеи научного социализма путем перевода на русский язык произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, разрабатывать важнейшие вопросы русской общественной жизни с точки зрения марксизма.

С развитием капитализма и появлением промышленного пролетариата в России во второй половине XIX века усилилась революционная борьба, прежде всего рабочее движение. Все явственнее чувствовалась несостоятельность «теории» и порочность практики народников. В этих условиях, а также под влиянием успехов западноевропейского пролетариата и возникла группа «Освобождение труда» — первая русская марксистская организация.

Эмигрировав в 1880 году за границу, Г. В. Плеханов и его товарищи установили связи с лидерами западноевропейской социал-демократии, стали изучать марксистскую литературу, внимательно знакомиться с социал-демократическим рабочим движением на Западе. Письма К. Маркса о русской общине, активная переписка членов группы с Ф. Энгельсом свидетельствуют о большой помощи, которую оказали первым русским социал-демократам великие вожди международного рабочего движения.

Группа «Освобождение труда», заявив о своем окончательном разрыве с народничеством и об организации особой партии с определенной политической программой, отмечала в извещении, что историческая задача социалистов — уничтожение самодержавия — может быть решена только борьбой рабочего класса, организованного в самостоятельную рабочую партию, и задача эта требует не-

примиримой идейной борьбы против народничества.

За короткий срок группой были переведены на русский язык «Манифест Коммунистической партии», «Наемный труд и капитал», «Нищета философии», «Людвиг Фейербах» и ряд других произведений К. Маркса и Ф. Энгельса. Отпечатанная в собственной типографии группы за границей, марксистская литература распространялась затем в России.

«Освобождение труда» была связана с подпольными революционными группами в Петербурге, Москве, Вильно, Одессе, Киеве, Риге, Минске и других городах. Например, нелегальные марксистские кружки на Украине переписывались с членами группы, сообщая о последних событиях и о своей подпольной работе, собирали средства для помощи в ее издательской деятельности. В свою очередь, Г. В. Плеханов не только внимательно следил за развитием революционного движения на Украине, но и знакомился с украинской легальной и нелегальной печатью, изучал украинский язык.

Распространение в России переведенных на русский язык произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, а также статей и брошюр, написанных Г. В. Плехановым и другими членами группы «Освобождение труда», сыграло большую роль в воспитании первого поколения русских марксистов. «Литературные произведения этой группы, — писал В. И. Ленин, — печатавшиеся без цензуры за границей, стали впервые излагать систематически и со всеми практическими выводами идеи марксизма...» (Соч., т. 20, стр. 225).

Произведения Г. В. Плеханова, по словам М. И. Калинина, «открывали новый мир рабочему классу, они звали его на борьбу за лучшее будущее, они учили в ясной, простой, для всех доступной форме основам марксизма, вооружали несокрушимую веру в конечную победу идеалов рабочего класса, они воспитали уверенность, что все препят-

ствия и трудности по пути к этим идеалам будут легко сметены организованным пролетариатом».

Пропаганда марксизма в России — самая большая заслуга группы «Освобождение труда». Ф. Энгельс в письме к В. И. Засулич писал: «... Я горжусь тем, что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса... Сам Маркс был бы так же горд этим, если бы прожил немного дольше. Это прогресс, который будет иметь огромное значение для развития революционного движения в России» (Литературное наследие Г. В. Плеханова, Сборник VIII, М., 1940, стр. 229).

Одновременно группа развернула систематическую критику народнических взглядов и стала разрабатывать важнейшие проблемы русского революционного движения в свете марксистской теории.

Первым произведением Г. В. Плеханова, в котором были подвергнуты острой критике все течения народничества, была брошюра «Социализм и политическая борьба», вышедшая из печати в 1883 году. Эта книга сыграла большую роль в развитии революционного движения. В ней Г. В. Плеханов вскрыл вздорность народнических рассуждений об особом пути достижения социализма при помощи общины и указал на действительные, могучие средства борьбы с эксплуататорами. Он с особой силой подчеркнул то обстоятельство, что только рабочий класс является до конца революционным классом. Вот почему, оценивая значение этой работы Г. В. Плеханова для русского революционного движения, В. И. Ленин указывал: «Первое profession de foi всемирного социализма, «Коммунистический манифест» установил уже ту, ставшую с тех пор азбучной, истину, что всякая классовая борьба есть борьба политическая, что рабочее движение только тогда перерастает стадию зародышевого состояния и детства, только тогда становится *классовым* движением, когда переходит к политической борьбе. Первое profession de foi русского социализма, брошюра Плеханова «Социализм и политическая борьба», вышедшая в 1883 г., подтвердила эту истину в применении к России и показала, как именно и почему именно русское революционное движение должно привести к слиянию социализма и политической борьбы, к слиянию стихийного движения рабочих масс с революционным движением, к слиянию классовой борьбы и политической борьбы» (Соч., т. 4, стр. 264).

В начале 1885 года вышла из печати книга Г. В. Плеханова «Наши разногла-

сия», в которой он подвергает марксистскому анализу сложные экономические отношения в преформенной России. Г. В. Плеханов прекрасно видел, чьим интересам служат законы капиталистического общества, кому несут они богатства, а кого обрекают на нищету. В книге следующим образом характеризуется положение пролетария в буржуазном обществе: «Нельзя не кормить рабочую лошадь. Нельзя не кормить и рабочего. Впрочем, нет, это не совсем так. Хозяин всегда постарается накормить лошадь, потому что лошадь его собственная. Ее смерть принесет ему убыток. А от смерти одного, двух, трех и даже целой тысячи рабочих фабриканты не несут никакого убытка» (Г. В. Плеханов, Соч., т. IV, стр. 149).

Эта меткая характеристика отношения капиталиста к рабочему не потеряла своего значения и сейчас, когда современные лакеи капитализма создают «теории» о безработице как желаемом явлении, о благотворном воздействии на общество эпидемий, войн, уносящих тысячи и тысячи человеческих жизней. Все эти «ультрановые» теории призваны прикрыть очень старое содержание капитализма: капиталист платит минимум, необходимый для поддержания рабочей силы в состоянии, пригодном для работы, только тому, кто приносит ему прибыль. Получение капиталистами максимальной прибыли путем усиления эксплуатации рабочего класса, разорения и обнищания трудящихся масс является основным законом капитализма. Эту сущность современного наемного рабства не могут изменить никакие рассказы о так называемом народном капитализме.

Большой вклад внес Г. В. Плеханов в дело разоблачения различных «теорий», целью которых было оправдание буржуазного строя, идейное разоружение пролетариата. Вскрывая классовую направленность вульгарной политической экономии, Г. В. Плеханов подчеркивал, что ее представители стремятся парализовать волю рабочего класса к борьбе за свое освобождение от капиталистического гнета. Боясь, как огня, революционных преобразований, они изобрели множество «теорий» о единстве интересов буржуазии и пролетариата. Но это «единство» существует только в их сочинениях. Неумолимые же факты капиталистической действительности говорят о том, что вывод марксистской политической экономии об антагонистической непримиримости интересов буржуазии и пролетариата является правильным.

Критика Г. В. Плехановым вульгарной политической экономии не потеряла своего значения и сегодня. Современные ее представители подчас меняют форму «тео-

рий» своих предшественников, оставляя в неприкосновенности содержание этих «теорий».

Особенно изощряются в этом американские социологи и экономисты. Стремясь заглушить сущность современного капитализма, представить его как наилучший общественный строй, они пытаются убедить, что капитализма давно уже нет, что сейчас, особенно в Соединенных Штатах Америки, существует какая-то другая система — то ли это «коллективный капитализм», как утверждает профессор Г. Минс, то ли «народный», как заявляет социолог Дис. Аллен, то ли «управленческий», как говорит профессор Э. Ноурс, то ли «смешанный», как выражаются экономисты Л. Келсо и М. Адлер, то ли это «трудо-вая экономика», как пишет профессор С. Сликтер, то ли еще что-то, но только не капитализм. Все эти «теоретики» стараются доказать, что нет ничего в мире гуманнее, радостнее, приятнее, нежели тот режим, который существует в США. Разоблачая защитников старого, отживающего капиталистического строя, Н. С. Хрущев говорил: «Характерно, что в Америке сейчас многие деятели не называют существующий там строй капитализмом, а придумывают такие названия, как «народный капитализм», «демократический капитализм», «гуманный капитализм». Вот видите, до чего дошло дело, — они сами стыдятся называть вещи своими именами».

Современные «теории» апологетов капитализма являются не чем иным, как «теориями солидарности» интересов буржуазии и пролетариата, разоблаченными еще Г. В. Плехановым.

Подвергнув критике тактические и программные установки народников о «самобытности» России, Г. В. Плеханов показал, что и здесь неизбежно революционное рабочее движение, что именно пролетариат есть тот класс, которому суждено стать в авангарде революционной борьбы и который больше всего заинтересован в политическом преобразовании России.

И одна из величайших заслуг Г. В. Плеханова перед русским пролетариатом, перед русской революцией состоит в том, что он в самую мрачную пору политического и общественного застоя 80-х годов увидел то, чего наследники народничества не хотели видеть много лет спустя: новую нарождающуюся революционную силу — рабочий класс.

В 1889 году в речи на Международном рабочем социалистическом конгрессе в Париже Г. В. Плеханов говорил, что отныне все революционное движение в России связано с борьбой пролетариата. «Революционное движение в

России, — заявил он, — восторжествует только как рабочее движение или же никогда не восторжествует!»

Г. В. Плеханов развенчал ошибочные и вредные взгляды народников на общество. Важное значение в пропаганде научного, материалистического мировоззрения имела его книга «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (издана в 1895 году), на которой, как указывал В. И. Ленин, «воспиталось целое поколение русских марксистов...» (Соч., т. 16, стр. 243). В этой книге Г. В. Плеханов решительно выступил против пропагандировавшегося народниками культа личности, их слепой веры во всемогущество героев-одиночек и обосновал известное марксистское положение о том, что личность только тогда играет выдающуюся роль в истории, когда она в своих действиях руководствуется экономическими законами развития общества и, выражая интересы масс, опирается на действительно революционные силы.

Подчеркивая решающее влияние народных масс на развитие общества, Г. В. Плеханов писал: «Кто разрушил Бастилию? Кто сражался на баррикадах в июле 1830 и в феврале 1848 г.? Чье оружие поразило абсолютизм в Берлине? Кто сверг Меттерниха в Вене? Народ, народ, народ, т. е. бедный трудящийся класс, т. е. преимущественно рабочие... Никакими софизмами нельзя вычеркнуть из истории тот факт, что решающая роль в борьбе западно-европейских стран за свое политическое освобождение принадлежала **народу и только народу**» (Г. В. Плеханов, Соч., т. III, стр. 405—406).

Большое значение имела разработка группой «Освобождение труда» своей программы. Нужно учесть, что Г. В. Плеханов сделал первую попытку научно сформулировать ее в условиях, когда рабочее движение в России развивалось еще стихийно, вне связи с социализмом, когда в нем продолжало господствовать народничество. По сравнению с тогдашними программами западноевропейских рабочих партий она, несмотря на абстрактность и расплывчатость многих положений, представляла значительно более зрелое изложение точки зрения марксизма.

В. И. Ленин считал, что в плехановской программе имеются элементы, совершенно необходимые для программы социал-демократической рабочей партии. Вместе с тем он отмечал некоторые ее ошибки, в частности в аграрной части.

«Группа «Освобождение труда» развела народническую иллюзию о возможности перехода России в то время непосредственно к социализму. Такое

представление было и теоретически и исторически неверно. Самым насущным вопросом революционной борьбы являлась ликвидация остатков крепостничества, свержение самодержавия, следовательно, страна непосредственно стояла перед буржуазной, а не перед социалистической революцией. В этом указании первой русской марксистской группы — ее несомненная заслуга» (История КПСС, М., Госполитиздат, 1962, стр. 27).

Г. В. Плеханов придавал большое значение революционной теории. Он писал: «Без революционной теории нет революционного движения, в истинном смысле этого слова... Революционная по своему внутреннему содержанию идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывчатые вещества в мире».

Под влиянием группы «Освобождение труда» на почве роста рабочего движения возникли в России первые марксистские группы, организаторами которых были революционеры Д. Благоев, П. В. Точиский, М. И. Бруснев, Н. Е. Федосеев.

Произведения Г. В. Плеханова пользовались среди членов этих групп большим успехом. В начале 1885 года группа Д. Благоева в письме группе «Освобождение труда» сообщала, что среди молодежи России царит невероятная идейная путаница. Радикальным средством «для рассеяния тумана в головах молодых» благоевцы считали брошюру Г. В. Плеханова «Наши разногласия». «Если эта книга, — писали они, — и не заставит вполне примкнуть к мнению нашей группы (хотя наблюдалось уже и такое явление), то несомненно, что она даст массу материала для критики народовольской программы, а переработка этой программы положительно необходима в интересах борьбы. Если возможно будет, присылайте этой брошюре побольше...»

Борьба группы Г. В. Плеханова против народников, его литературные произведения подорвали влияние народников среди революционной интеллигенции. Но идейный разгром народничества далеко еще не был завершен. Осуществ-

ление этой задачи выпало на долю В. И. Ленина.

Группа «Освобождение труда» была оторвана от России, изолирована от рабочего движения, что привело ее к ряду ошибок. Несомненно то, что в первый период истории русской социал-демократии идейное влияние группы было очень велико. Однако оно не подкреплялось организационно. Как указывал В. И. Ленин, группа лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению. Соединение рабочего движения с научным социализмом произошло во второй половине 90-х годов, когда к руководству рабочим движением пришел В. И. Ленин, когда им был создан петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» — зародыш революционной пролетарской партии в России. Задача создания марксистской рабочей партии была решена В. И. Лениным.

В. И. Ленин вступил на путь революционной борьбы убежденным, последовательным марксистом. Для него марксизм всегда был не догмой, а живым руководством к революционному действию. Начался ленинский этап в развитии марксизма.

Несмотря на ошибки и недостатки в деятельности группы «Освобождение труда», ее исторические заслуги перед русским и международным рабочим движением велики. В работе «Еще раз о профсоюзах» В. И. Ленин, говоря о ценности философских произведений Г. В. Плеханова, указывал: «В скобках уместным мне кажется заметить для молодых членов партии, что *нельзя* стать сознательным, *настоящим* коммунистом без того, чтобы изучать — именно *изучать* — все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма» (Соч., т. 32, стр. 73).

Группа «Освобождение труда» была, по словам В. И. Ленина, основательницей, представительницей и вернейшей хранительницей марксистского наследия в России. Она сыграла огромную роль в идейной защите и распространении марксизма.

В. МОГИЛЕВСКИЙ